



2004年亞太蘭展嘉得利亞屬總冠軍作品

# 九如鄉農會四健會 蘭花栽培作業組揚名國際

文圖／九如鄉農會四健會會長 藍慧婷

第8屆亞太蘭花展日前於台南仁德鄉貝汝展覽館揭幕，這是台灣首次獲得該展覽的主辦權，總共有22個會員國共同籌備蘭花會議及蘭展，所有蘭界菁英皆傾巢而出。由九如鄉四健指導員龔泰文帶領的蘭花栽培作業組，在這次亞太蘭展中得到很好的成績。

每3年才舉辦一次的亞太蘭展是國際蘭界的盛事，大家都希望自己辛苦栽種的蘭花能在展覽中脫穎而出，來自九如鄉四健會的蘭花作業組在這次蘭展中獲得很好的成績：嘉得利亞蘭屬獲得總冠軍，屬於樹蘭原生種白變體的*Epi Stanmfordianum "Wen Hsin"*也榮獲第一獎及個體審查BM獎，獲得三項殊榮實屬難得，另一株拖鞋蘭原生種*paph praestans*同樣榮獲第一獎。能在各國蘭花高手雲集的蘭花展中得獎，讓九如鄉的四健小會員們雀躍不已，因為細心種蘭花而揚名國際，是小會員們從未奢求的夢想。平時九如鄉四健指導員龔泰文老師在課餘時間到各級學校推行種蘭花及假日社區班，配合九如鄉農會果樹產銷班長陳永祿的蓮霧有機肥配方及老師栽培蘭花技術特殊材料應用，讓蘭花成為九如鄉校園的特色；九如鄉農會四健會蘭花栽培作業組成立近5年來，交出一張讓人滿意的成績單，不僅得到行政院農業委員會連續考評壹等獎，九如鄉也因此成為屏東縣的示範鄉鎮。



波蘿蜜果樹上的台灣原生種蝴蝶蘭復育成功

目前九如鄉四健會招收的會員以9~24歲的青年為主，以傳授蘭花栽培及配合地方民俗文化活動研習、香草植物應用、小小木工作業組及四健小小記者作業組活動為主，蘭花栽培作業組在今年亞太蘭展為台灣爭光，讓四健會員們更有信心，這個作業組已連續3年將台灣原生種蝴蝶蘭「台灣阿嬤」復育苗送回故鄉～台東及恆春半島，讓更多的四健會員能夠親手栽培蘭花。自民國88年起推行「台灣蘭花節暨四健成果展」活動更有6年從未間斷，每年吸引數萬人參觀，宣揚地方文化，今(93)年選定4月20日起至4月25日止擴大舉行第6屆台灣蘭花節，約有10萬人次參與，歡迎各級機關團體及興趣者加入身心手腦健全行列。

官田的作業組另一樣特性，就是秀淑姐設計讓八個作業組環環相扣，比如掌中戲作業組除了製作「生、旦角色掌中戲玩偶」、「淨、末角色掌中戲玩偶」、「丑、雜角色掌中戲玩偶」、「認識學習各種傳統戲曲及成果分享」外，將來更會與『台灣念真情作業組』結合，進行演出；或是利用由農會向農民租借來的0.5分菱角田區塊，設計規劃為四健菱角田，用來做社區產業文化體驗，農民全權負責照顧、官田鄉四健會辦理產業規模體驗活動。

這裡的作業組運作方式越來越走向義指與會員一同在社區辦理的方向推廣，我們相信這是一種趨勢，也相信必然會是一種推廣優勢。官田鄉四健會利用每年辦理的大大小小不同作業組方式，用心疼愛家鄉，這股不滅的愛鄉熱情，相信會一直伴隨著官田鄉四健會一同成長。

◎



九如鄉四健會會員拖鞋蘭栽培



率領九如鄉農會四健會義務指導員栽培  
出創世界紀錄2公尺高樹蘭



台灣原生種鶴蘭於平地栽培復育成功